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KONSPEKT LEKCJI
Temat: Wydawanie owocu
· Informacje wstepne:


Prowadzący: Katarzyna Protaś.


Wiek dzieci: 9-10 lat.


Czas trwania lekcji: 60 minut.
· Podstawa biblijna: Łk 6,43-45; Ga 5,22-23; Mk 4,14-20
· Prawda centralna: Wydawaj dobre owoce poprzez dobre uczynki
· Werset do zapamiętania: Kol 1,10


„Abyście postępowali w sposób godny Pana


ku zupełnemu Jego upodobaniu,


wydając owoc w każdym dobrym uczynku.”
· Cele katechetyczne:
Uczeń:
· rozróżnia pomiędzy dobrymi a złymi uczynkami;
· podaje przykłady dobrych i złych uczynków;
· wymienia owoce Ducha;
· wyjaśnia, dlaczego dobre uczynki są ważne;
· opowiada, w jaki sposób jego uczynki świadczą o jego życiu;
· określa, czy jest dobrym drzewem, które przynosi dobre owoce;
· modli się, prosząc Boga o pomoc, aby potrafił postępować w swoim życiu dobrze;
· w trakcie zajęć aktywnie wyraża swoją właściwą postawę poprzez dobre uczynki;
· wybiera jeden owoc, nad którym będzie szczególnie pracował w najbliższym tygodniu.
· Metody: pokaz, pogadanka, praca z tekstem, zabawa ruchowa, zajęcia plastyczne.
· Środki dydaktyczne: Biblia, owoce – świeże i też zepsute, zdjęcia trujących owoców, dwie plansze z drzewami, małe kartoniki z owocami, pisaki, kredki, piłka, paski papieru z wersetem do zapamiętania zapisanym cytryną, tea-lighty, zapałki lub zapalniczka, kartki papieru  złożone na pół z napisem „Panie Boże pomóż mi w tym tygodniu....”.
Przebieg zajęć
POWITANIE
Nauczyciel wita uczniów. Rozpoczyna krótką modlitwą i zachęca dzieci do przyłączenia się.
ZAJĘCIA WPROWADZAJĄCE
Owocowy pokaz.
Nauczyciel prezentuje dzieciom różne owoce: jabłka, banany, winogrona, pomarańcze, itp. w dwóch różnych stanach: smaczne i zdrowe oraz popsute. W międzyczasie zadaje pytania (w nawiasach podane oczekiwane odpowiedzi dzieci):
· Które z tych owoców zachęcają was do zjedzenia? (ładne, zdrowe, czyste)
· Dlaczego nie jedlibyście tych popsutych? (bo są niesmaczne, niezdrowe, bo będzie bolał po nich brzuch)
· Czy są tu wasze ulubione owoce? Jakie?
Podsumowanie nauczyciela: Widzicie więc, że kiedy jemy owoce, ważne jest, aby były one zdrowe, dojrzałe, niepopsute i czyste. Sięgamy po te owoce, które lubimy. Ale nawet dobre owoce mogą się popsuć. Wtedy takie brzydkie i popsute owoce wyrzucamy.
Trujące owoce.
Nauczyciel prezentuje dzieciom zdjęcia roślin, które mają trujące owoce. Dzieci zapoznają się ze zdjęciami. Nauczyciel pyta:
· Czy znacie te rośliny?
· Do jakich znanych wam owoców podobne są te rośliny? (np. jagody, porzeczki)
· Co się może wydarzyć, kiedy zjemy taki owoc? (zatrujemy się, możemy umrzeć)
· Czego nie wolno robić, gdy zobaczymy tego typu owoce? (zrywać i jeść)
· W jaki sposób można poznać, że owoc jest trujący? (jest to trudne; można pomylić je z innymi owocami, które są jadalne; trzeba nauczyć się rozpoznawać)
Podsumowanie nauczyciela: Trzeba bardzo uważać, kiedy spotykamy nieznane nam owoce. Mogą one nam bardzo zaszkodzić, a nawet spowodować śmierć. Najlepiej ich nie zrywać i umieć rozpoznawać. Zobaczymy teraz, co na temat owoców mówi nam Biblia.
ZAPOZNANIE Z NOWYM MATERIAŁEM
Praca z tekstem biblijnym.
Nauczyciel prosi dzieci o przeczytanie tekstu z Pisma Świętego – Łk 6,43-45. Jeśli istnieje potrzeba, pomaga dzieciom odnaleźć właściwą księgę i wersety. Tekst może przeczytać nie tylko jedno dziecko. Nauczyciel prowadzi pogadankę:
Zastanówmy się, o czym mówi do nas Pan Jezus przez te słowa.
· O jakich drzewach mówi Pan Jezus? (o dobrych i złych)
· Po czym poznaje się, czy drzewo jest dobre? (po owocach)
· Do kogo Pan Jezus porównuje drzewa? (do człowieka)
· Skoro człowiek jest jak drzewo, to co jest owocem człowieka? (to, co robi; uczynki)
· Skąd wypływają, skąd się biorą w człowieku jego owoce, uczynki? (z serca, z wnętrza takiej osoby)
· Jak myślicie, jakie drzewo, jaki człowiek wg was podoba się Bogu? (ten, który postępuje dobrze, właściwie)
Wprowadzenie prawdy centralnej.
Zobaczcie, przez te słowa, które przeczytaliśmy wspólnie, Pan Jezus mówi nam: Wydawaj dobre owoce poprzez dobre uczynki.
Zdanie to można powtórzyć zwracając się do każdego dziecka po imieniu: Tomku, Malwinko, Grzesiu, Saro (itp.) wydawaj dobre owoce poprzez dobre uczynki.
KIEROWANIE PROCESAMI UOGÓLNIANIA
Nauczyciel pyta dzieci:
· Jakie uczynki możemy nazwać dobrymi? Podajcie przykłady.
· Co jest w życiu złym owocem?
Dzieci zastanawiają się, jakie są dobre owoce w ich życiu, a jakie złe. Wymieniają te, które w swoim zrozumieniu uznają za takie. Nauczyciel może zapisywać przykłady na tablicy.
· Czy można powiedzieć, że złe uczynki są trucizną dla naszego życia? W jaki sposób działa taka trucizna? (zasmucam rodziców, Pana Boga; koledzy i koleżanki mnie nie lubią; jestem smutny, niezadowolony, nieszczęśliwy; mam karę)
Nauczyciel rozdaje dzieciom szablony owoców dobrych i złych. Dzieci zapisują na nich przykładowe dobre i złe uczynki. Po wykonanej pracy wieszają swoje owoce na dwóch drzewach: dobre owoce na dobrym drzewie, a złe owoce na złym.
Nauczyciel skłania dzieci do zastanowienia się nad własnymi uczynkami, zadając pytania:
· O czym świadczą nasze uczynki? (pokazują jacy jesteśmy, czy mamy dobre serce, czy postępujemy właściwie)
· Jakimi mamy być w swoim życiu? Czego Pan Bóg od nas oczekuje? (żebyśmy byli dobrzy, grzeczni, mili, posłuszni, itp.)
Nauczyciel ponownie przywołuje prawdę centralną: Wydawaj dobre owoce poprzez dobre uczynki.
· Jakim drzewem jesteście? (dzieci wyrażają swoje opinie)
· Jakim drzewem jest trudniej być? (dzieci wyrażają swoje opinie,)
Zobaczmy, jakie owoce wymienione są Biblii.
Nauczyciel prosi dzieci o przeczytanie jeszcze jednego wersetu Ga 5,22-23 i odpowiedź na pytanie:
· Kto pomaga nam wydawać dobre owoce? (Pan Bóg, Duch Święty)
· Gdzie powinniśmy wydawać dobre owoce poprzez dobre uczynki? (w domu, w szkole, w kościele, na podwórku, wszędzie)
· Kiedy mamy wydawać dobre owoce poprzez dobre uczynki? (zawsze, nawet wtedy, jak nikt nie patrzy i nikt nie pochwali)
· Czy tutaj na szkółce możemy czynić dobrze? W jaki sposób? (być miłym dla siebie, pozyczać swoje rzeczy, słuchać nauczyciela, nie przeszkadzać, itp.)
W takim razie postaramy się realizować w praktyce to, o czym cały czas rozmawiamy.
Zabawa ruchowa: piłka i owoce.
Nauczyciel zaprasza dzieci do gry. Zabawa oparta jest o zasady gry w piłkę „Kolory”. Dzieci rzucają do siebie wzajemnie piłkę wymieniając dobre uczynki (np. jestem posłuszny, jestem cierpliwy, jestem grzeczny, jestem uprzejmy, kocham, pomagam, itp.) oraz złe uczynki (np. jestem nieuprzejmy, biję, kłamię, jestem nieposłuszny, itp.). Przy dobrych uczynkach dzieci łapią piłkę, przy złych -  nie – a kto złapie, ten odpada z gry.
PRACA Z WERSETEM BIBLIJNYM
· Nauczyciel wiesza na tablicy kartki z wersetem (zał. nr 6). Prosi, aby dzieci spróbowały odczytać tekst. Dzieci nie widzą liter, więc nauczyciel tłumaczy sposób odszyfrowania wersetu. Informuje, że słowa zapisane zostały sokiem z cytryny, a odczytać je można po wcześniejszym ogrzaniu, np. nad świeczką. Dzieci wspólnie z nauczycielem podgrzewają kartki w celu wybarwienia tekstu.
UWAGA! Przy czynnościach zapalania świeczki i nagrzewania papieru należy zachować ostrożność!
· Nauczyciel prosi dzieci, aby gotowe fragmenty wersetu ułożyły w prawidłowej kolejności. Pomaga przy ewentualnych trudnościach w ułożeniu.
· Dzieci wspólnie odczytują werset i sigla biblijne.
· Nauczyciel wyjaśnia w miarę potrzeby znaczenie wyrazów/zwrotów:
· „w sposób godny Pana” - szanując Boga; pamiętając, kim On jest;
· „ku zupełnemu Jego upodobaniu” - w pełni Mu się podobając.
· Dzieci ponownie odczytują cały werset, chętni mogą odczytać samodzielnie; także modulując głos, np. szepcząc, wykrzykując, piskliwie, a'la robot, śpiewająco,  itp.
· Nauczyciel stopniowo zabiera różne fragmenty wersetu (najpierw po jednym, potem można zwiększać trudność)  i prosi dzieci, aby starały się bezbłędnie powtórzyć cały tekst.
ZASTOSOWANIE – WIĄZANIE TEORII Z PRAKTYKĄ
Nauczyciel: Pan Bóg chce, abyśmy stawali się coraz lepszymi ludźmi, coraz lepszymi chrześcijanami. Dzieje się tak wtedy, gdy czynimy to, co Jemu się podoba. Nie jest łatwo w życiu zawsze postępować właściwie, ale Pan Bóg przez Ducha Świętego chce nam pomagać czynić dobrze i wydawać dobre owoce w naszym życiu. Możemy Go prosić o pomoc w każdej sytuacji, także wtedy, gdy choć chcemy czynić dobrze, to nam nie wychodzi.
Zastanówcie się:
· W jakim swoim zachowaniu potrzebujecie pomocy Pana Boga, by czynić dobrze?
· Jakie dobre uczynki przychodzą wam z trudnością?
· Jakich złych uczynków nie chcecie już robić?
Nauczyciel rozdaje dzieciom kartki papieru złożone na pół. Na kartkach uczniowie wpisują swoją prośbę do Boga – owoc, nad którym w najbliższym tygodniu będą z Bożą pomocą pracować. Kartkę kolorują i ozdabiają wg własnego uznania.
Podsumowanie nauczyciela: Zrobiona przez was  kartka ma wam przypominać o waszej prośbie do Pana Boga. Zawieście ją sobie nad biurkiem, albo nad łóżkiem i codziennie módlcie się, aby Duch Święty was zmieniał i uczył wydawać dobre owoce przez dobre uczynki.
ZAKOŃCZENIE ZAJĘĆ
· Modlitwa: dzieci dziękują Panu Bogu za wspólnie spędzony czas, proszą Ducha Świętego, aby uczył je pełnić dobre uczynki i wydawać dobre owoce tak, aby podobać się Panu Bogu.
· Nauczyciel częstuje dzieci owocami, które służyły wcześniej do pokazu. W międzyczasie pyta, co dzieciom podobało się w zajęciach, jakie ważne informacje z lekcji zapamiętały najbardziej i dlaczego.
· Nauczyciel dziękuje dzieciom za aktywny udział w zajęciach i żegna się.
